

Центральная научная библиотека имени Н.И. Железнова

Ежемесячная библиографическая информация

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

ДАЙДЖЕСТ

Вып. 1 (63)

**Социально-экономические проблемы и
направления развития сельских территорий**

**для студентов и преподавателей
РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева**

Москва 2025

Социально-экономические проблемы и направления развития сельских территорий : дайджест. вып. 1 (63) 2025 / сост. : А. Г. Цырульник. – Москва, 2025. – 19 с.

Развитие сельских территорий предполагает эффективно работающую экономику, успешно функционирующую инженерную инфраструктуру и благоприятную социальную сферу. Развитие сельских территорий – это совершенствование условий, улучшающих доступ сельских жителей к земельным, финансовым, материально-техническим и информационным ресурсам. Реализация комплекса мер по устойчивому развитию сельских территорий позволит обеспечить сельское население регионов достойным жизненным уровнем.

1. Адаменко, А. А. ПРОБЛЕМНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ МОНИТОРИНГ И РЕГУЛИРОВАНИЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ АСИММЕТРИИ В СИСТЕМЕ РЕГИОНАЛЬНОГО И МУНИЦИПАЛЬНОГО МЕНЕДЖМЕНТА / А. А. Адаменко, Г. А. Есенкова, А. В. Евченко // Вестник Академии знаний. - 2024. - № 1 (60). - С. 477-481. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=67204574> - (дата обращения : 10.12. 2024)

В нашей обширной стране - с беспрецедентным разнообразием природно-ресурсных и инфраструктурно - логистических условий, значительной территориальной дифференциацией (регионов, районов, муниципалитетов) по концентрации и занятости населения, социально-экономическому положению и динамике, размещению промышленного и сельскохозяйственного производства, стандартам и качеству жизни городского и сельского населения - поиск путей устойчивого перспективного развития связан с активной модернизацией регионального и муниципального менеджмента, повсеместной разработкой территориальных проблем и целенаправленным сокращением меж- и внутрирегионального пространственного неравенства с проведением оздоровления проблемных территорий и бенчмаркингом передового опыта в этой сфере экономико-управленческой деятельности. Вместе с тем, на современном этапе институциональной трансформации российской экономики, социальной сферы и публичного управления создание и реализация стратегий и программ перспективного развития требуют консолидации ресурсов на всех уровнях территориальной системы. Один из ключевых проблемных вопросов актуализируемого регионального и муниципального менеджмента заключается в необходимости и масштабах проблемно-ориентированного мониторинга и нормативно-целевого регулирования территориальной асимметрии во взаимосвязанном социально-экономическом пространстве России и составляющих ее регионов. Получаемые в ходе проводимого мониторинга в регионе - субъекте Российской Федерации - оценки территориальной асимметрии могут быть использованы как для характеристики качества системы регионального и муниципального управления, так и для обоснования различными стейкхолдерами предложений по совершенствованию реализуемой бюджетной и инвестиционной

политики. Основу такого проблемно-ориентированного мониторинга в социально-экономическом пространстве составляет качественно-количественное диагностическое обследование всех сфер жизнедеятельности муниципальных районов и образований в целях объективного определения направлений дальнейшего развития территорий в системе регионального менеджмента.

2. Адуков, Р. Х. УПРАВЛЕНИЕ СЕЛЬСКИМИ ТЕРРИТОРИЯМИ: ПРОБЛЕМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ / Р. Х. Адуков // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2024. - Т. 26, № 2. - С. 132-140. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=66186473>- (дата обращения : 10.12. 2024)

На многих сельских территориях в России продолжаются кризисные явления, которые не удается остановить несмотря на реализацию множества программ. В связи с этим в настоящее время осуществляется очередной этап реформ, направленных на социально-экономическое развитие сельской местности. В их числе переход от исторически сложившегося четырехуровневого административного устройства на трехуровневое, укрупнение муниципальных образований, создание сельских агломераций.

Перечисленные и другие структурные преобразования способствуют существенной трансформации системы управления сельскими территориями. Так, муниципальные органы власти фактически полностью превращаются в низовые звенья госуправления. Они все больше территориально отдаляются от населения и становятся менее подконтрольными местным сообществам. В целом главная особенность перемен, происходящих в системе управления сельскими территориями, заключается в том, что они не учитывают общемировые тенденции в рассматриваемой сфере. С учетом таковых в статье обозначены проблемы и целесообразные направления развития в стране указанной системы.

3. Андреянова, Е. Л. АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ: ТЕНДЕНЦИИ В РОССИИ И МИРЕ / Е.Л. Андреянова // КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В МЕСТАХ ДОБЫЧИ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ. МАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ, ПОСВЯЩЕННОЙ ДЕСЯТИЛЕТИЮ НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ГОДУ СЕМЬИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, 80-ЛЕТИЮ АЛТАЙСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ.
- Абакан, 2024. - С. 16-18. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=68623429> - (дата обращения : 10.12. 2024)

В работе отмечаются современные тенденции развития альтернативной занятости сельских территорий. Выявлено, что социально-экономическая ситуация сельских районов России и зарубежных странах во многом тождественна; развитие российского сельского пространства идет вслед за мировыми трендами. Альтернативная занятость выступает как сфера социально-трудовых отношений, которая существенно может помочь населению в решении вопросов благосостояния, получения основного или дополнительного дохода. Представлены направления решения проблем сельских территорий. Одной из форм стабилизации социально - экономической ситуации на неурбанизированных территориях может явиться сельский туризм.

4. Вавилова, А. С. РАЗВИТИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ (НА ПРИМЕРЕ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ)
/ А. С. Вавилова, Ю. А. Масалова, С. В.Петухова
// Вопросы управления. - 2024. - № 3 (88). - С. 52-67.
<https://elibrary.ru/item.asp?id=69163475> - (дата обращения : 10.12. 2024)

В статье рассматриваются возможности для развития демографического потенциала как критического фактора, влияющего на социально-экономическое развитие сельских территорий.

Для изучения фактически сложившейся демографической ситуации в Новосибирской области и регионах Сибирского федерального округа использовались методы статистического анализа - индексный, табличный методы и др. Эмпирической базой выступили данные Федеральной службы государственной статистики, в том числе Территориального органа по Новосибирской области, о демографических процессах в Новосибирской области за период в 2010-2023 гг. (численность населения, структура, естественный прирост, миграционный прирост, миграционное сальдо, коэффициент общего прироста численности населения, коэффициент рождаемости и смертности, средняя продолжительность жизни). Для анализа реализации стратегии устойчивого развития сельских территорий в Российской Федерации применялся метод ретроспекции, с помощью которого было показано сохранение негативных демографических трендов сельских территорий. Для разработки рекомендаций по развитию направлений корпоративной социальной политики крупных организаций агропромышленного комплекса авторы опирались на методы стратегического и системного анализа для выявления потенциала и разработки мер корпоративной социальной политики сельхозпроизводителей Новосибирской области. По итогам анализ демографических показателей сделаны выводы о негативных тенденциях развития демографического потенциала сельских территорий как в РФ в целом, так и в Новосибирской области. Для поиска решений данной ситуации проведен анализ региональной демографической политики, направленной на поддержку сельского населения и предложены направления ее модернизации, связанные с привлечением в сельские поселения молодежи и ее адаптация к сельской жизни. Осуществлен анализ социальной деятельности предприятий АПК с целью определения потенциала воздействия на решение демографических проблем сельских территорий.

Обсуждение. Обеспечение устойчивого развития сельских территорий невозможно без решения демографических проблем на основе разработки региональной демографической политики, учитывающей интересы молодой сельской семьи, и реализации корпоративной демографической политики на уровне предприятий агропромышленного комплекса.

5. Володина, Т. В. ВЛИЯНИЕ ЕСХН НА РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РЕГИОНАХ РФ = INFLUENCE OF THE UNIFIED AGRICULTURAL TAX ON THE DEVELOPMENT OF AGRICULTURE IN THE REGIONS OF THE RUSSIAN FEDERATION / Т. В. Володина, С. С. Кириллова; науч.рук. В. В. Мизюрова. — с.295-301. — Электрон. текстовые дан. // Материалы международной научно-практической конференции "Аграрное предпринимательство: история, тренды, горизонты развития" 09-10 апреля. — 2024. — РАЗДЕЛ 5. СТУДЕНТЫ О ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВЕ: ИСТОРИЯ И АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ. — Коллекция: Конференции РГАУ - МСХА им. К. А. Тимирязева. — Свободный доступ из сети Интернет (чтение, печать, копирование). — Режим доступа : http://elib.timacad.ru/dl/full/Agr_predpr5_6.pdf. - Загл. с титул. экрана. — <URL:http://elib.timacad.ru/dl/full/Agr_predpr5_6.pdf>.- (дата обращения : 10.12. 2024)

В статье приводится сравнительный анализ развития сельского хозяйства регионов за 2023 год. Описываются факторы, первостепенно влияющие на развитие сельского хозяйства, а также анализируется влияние пониженных ставок ЕСХН. Обозначаются регионы с наилучшим и наихудшим уровнем развития сельского хозяйства, определяются причины этого, и приводятся меры, повышающие эффективность сельского хозяйства.

6. Горбушов А. А. ДЕСКРИПТОРЫ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ОЦЕНКИ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФОНДА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ ПО РАЗВИТИЮ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ / А. А. Горбушов // Вестник Мининского университета. — 2024. — Т. 12, № 2 (47). <https://elibrary.ru/item.asp?id=67915152> - (дата обращения : 10.12. 2024)

В статье исследуется проблема формирования социокультурной среды в сельской местности при непосредственном участии в этом процессе сельской школы и некоммерческих организаций (НКО). Современная ситуация образования на селе оценивается с помощью традиционных методов оценки образовательных организаций, и, соответственно, применяемые подходы к системе образования.

В этой связи в новых социально-экономических и политических условиях развития образования и социально-экономического сектора на селе есть необходимость понять настоящие требования к системе образования в сельской местности России и рассмотреть существующие меры поддержки со стороны НКО. Цель статьи - обосновать необходимость применения социокультурной оценки образовательных организаций в сельской местности России и дать анализ существующей деятельности НКО по формированию социокультурного пространства сельской школы. Полученные результаты могут быть использованы для оценки социокультурной составляющей сельской территории, для выбора оптимальной стратегии развития сельской школы, для решения вопроса о сохранении или ликвидации образовательных организаций в сельской местности, а также для качественного решения вопроса о выделении грантов на развитие сельской местности России. Основным методом исследования является контентный и контекстный сплошной анализ текста работ, представленных на конкурс «Моя малая Родина» в номинации «Деревня моей мечты - деревня будущего» и заявок победителей конкурса Фонда Президентских грантов по грантовому направлению «Поддержка проектов в области науки, образования, просвещения». Выделены дескрипторы, реализация которых будет способствовать повышению уровня критериев социокультурной целесообразности образовательного учреждения на селе. Работа с дескрипторами позволит нивелировать сложившуюся социокультурную и экономическую ситуацию в сельской местности России или будет способствовать ее улучшению. Сделан анализ деятельности Фонда Президентских грантов по грантовому направлению «Поддержка проектов в области науки, образования, просвещения» по итогам 2023 года. Проведенное исследование доказало работоспособность дескрипторов и критериев социокультурной оценки для выявления потребностей образовательных организаций и жителей в сельской местности России. В ходе исследования было установлено, что настоящая деятельность Фонда Президентских грантов посредством деятельности НКО в незначительной степени содействует поддержке проектов в области науки, образования, просвещения в сельской местности России.

Данное исследование может быть полезным органам федерального, регионального и местного управления, в том числе образованием, для мониторинга текущей ситуации в сельской местности России и принятия соответствующих административных решений.

7. Ермоленко, О. Д. РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ИНФРАСТРУКТУРНОЙ КОМПОНЕНТЫ ИНВЕСТИЦИЙ В ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ = Role and significance of the infrastructure component of investment in human capital of rural areas / О.Д. Ермоленко. — 140-152. — Электрон. текстовые дан. // Известия Тимирязевской сельскохозяйственной академии / Izvestiya of Timiryazev Agricultural Academy: Научно-теоретический журнал Российской государственной аграрного университета - МСХА имени К.А. Тимирязева. – 2024. – Вып. 5. — Коллекция: Журнал «Известия ТСХА». — Свободный доступ из сети Интернет (чтение, печать, копирование). — <http://elib.timacad.ru/dl/full/11-2024-5.pdf>. - Загл. с титул. экрана. - <https://doi.org/10.26897/0021-342X-2024-5-140-152>. — <URL:<http://elib.timacad.ru/dl/full/11-2024-5.pdf>>. — <URL:<https://doi.org/10.26897/0021-342X-2024-5-140-152>>. — (дата обращения : 10.12. 2024)

В современном мире роль человеческого капитала в стабильном развитии сельского хозяйства страны огромна. Проблемы развития сельского хозяйства нельзя решить исключительно путем усовершенствования материальных факторов производства. Важное значение имеет развитие трудового фактора, основанного на человеческих ресурсах.

В связи с этим человеческий капитал можно считать ключевым элементом успешного развития сельского хозяйства. Однако сегодня наблюдается устойчивая негативная тенденция оттока человеческого капитала из сельских районов, что только усугубляет сложности в развитии как сельских территорий, так и агропромышленного комплекса. Эти проблемы приводят к спаду трудовой активности сельского населения, росту социального иждивенчества и крайне низкой степени заинтересованности в проводимых правительством реформах в АПК.

Для преодоления негативных тенденций и устойчивого развития сельского хозяйства необходимо принимать комплексные меры, направленные на решение проблем, связанных с развитием человеческого капитала в сельских районах, расширение и развитие инфраструктурной компоненты инвестиций. Развитие человеческого капитала в сельских районах является ключевым фактором устойчивого развития сельского хозяйства и агропромышленного комплекса.

Целью исследований стало определение роли и значимости инфраструктурных инвестиций в человеческий капитал сельских территорий. В процессе работы были использованы методы логического и сравнительного анализа, систематизации информации и обработки статистических данных. В статье рассматриваются основные факторы, влияющие на формирование человеческого капитала сельских территорий. Среди наиболее острых проблем выделяются отсутствие системности и комплексности в реализации инвестиционных программ и государственной поддержке развития сельских территорий, а также различия в уровне и качестве жизни сельского и городского населения. В работе подчеркивается необходимость активного участия предпринимателей в развитии человеческого капитала сельского хозяйства для устойчивого развития сельских территорий.

8. Зайцева, Н. П. АГРОТУРИЗМ КАК ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ /Н. П. Зайцева, С. П. Зайцев, П. В. Зайцев // Перспективы развития механизации, электрификации и автоматизации сельскохозяйственного производства : материалы VI Международной научно-практической конференции. - Чебоксары, 2024. - С. 348-352. <https://elibrary.ru/item.asp?id=67345520>- (дата обращения : 10.12. 2024)

Статья посвящена вопросам устойчивого развития сельских территорий в контексте формирующегося направления туристско-рекреационной деятельности. Авторами акцентируется внимание на перспективных направлениях решения социально - экономических проблем, имеющих высокий сельскохозяйственный потенциал для диверсификации экономики региона

9. Кенден-оол, Е. О. СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ СОХРАНЕНИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

Е.О.Кенден-оол // Актуальные исследования. - 2024. - № 28 (210). - С. 53-54. <https://elibrary.ru/item.asp?id=68006967>- (дата обращения : 10.12. 2024)

Статья посвящена исследованию стратегических приоритетов и направлений сохранения и развития сельских территорий в современных условиях. В работе проанализированы основные проблемы, с которыми сталкиваются сельские территории, в том числе сокращение численности сельского населения, низкий уровень социально-экономического развития, деградация социальной инфраструктуры. Особое внимание уделено роли государственной стратегической политики в решении данных проблем.

10. Марецкая, А. Ю. ПОТЕНЦИАЛ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА РЕГИОНОВ АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В НОВЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ / А. Ю. Марецкая, В. Н. Марецкая // Научное обозрение: теория и практика.- 2024. - Т. 14, № 8 (108). - С. 1444-1456.
<https://elibrary.ru/item.asp?id=73734258>

Аграрный сектор является одними из основных движущих направлений отечественной экономики, оказывающий непосредственное влияние на устойчивость социально-экономической системы и уровень продовольственной безопасности страны и ее регионов. Данное исследование посвящено изучению вопросов, связанных с развитием агропромышленного комплекса регионов Арктической зоны Российской Федерации. Являясь территорией влияния особых экономических и социальных условий, а также обладая мощным природно-ресурсным потенциалом, регионы Арктики находятся в постоянном фокусе внимания органов государственной власти и научного сообщества, а также являются объектом данного исследования.

Современные реалии требуют постоянного изучения проблем, определения путей регионального развития, трансформации и адаптации к новым условиям жизнедеятельности, этим и обусловлена актуальность данного исследования в контексте аграрного сектора экономики арктических регионов. В статье обобщены научные труды, посвященные анализу понятия «потенциал» и определению его структуры, а также теоретические материалы ученых - регионалистов, посвятивших свои исследования изучению вопросов развития АПК и его арктической специфике. Авторами рассмотрены современные условия аграрного сектора, выявлены факторы и риски на уровне страны и ее субъектов.

На основе изученных материалов дано определение понятию «потенциал развития агропромышленного комплекса», определена его структура. Рассмотрена система факторов, формирующих эффективность потенциала аграрного сектора. В ходе проведенного анализа определены особенности и выявлены проблемы потенциала регионов арктической зоны, а также некоторые направления для развития. Основные результаты исследования могут быть использованы органами законодательной и исполнительной власти государственного и регионального уровня при разработке стратегий и программ развития сельского хозяйства в регионах Российской Арктики.

11. Оборин, М. С. ВЛИЯНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА РЕГИОНОВ / М. С. Оборин // Экономика, труд, управление в сельском хозяйстве. - 2024. - № 5 (111). - С. 99-106. <https://elibrary.ru/item.asp?id=67852536>- (дата обращения : 10.12.2024)

Развитие сельского хозяйства в России за последнее десятилетие показало устойчивые темпы роста и высокую степень адаптации к макроэкономическим и геополитическим факторам.

Государственная поддержка отрасли ориентирована на технологическую и инфраструктурную модернизацию агробизнеса и учитывает объемы производства и социально-экономическую ситуацию, сложившуюся на сельских территориях, которые во многих субъектах страны имеют сельскохозяйственную специализацию. Природно-климатические условия являются определяющими в формировании предпосылок развития растениеводства и животноводства. Южные регионы России традиционно занимали лидирующие позиции в сельском хозяйстве, однако, ряд особенностей, обусловленных социально-экономическим состоянием, оказывают не менее важное влияние на ключевые показатели отрасли. Статья посвящена определению направлений развития сельского хозяйства с учетом влияния социально-экономического состояния регионов страны, специализации, ограничений и особенностей организации производства. Предложена система управления развитием отрасли, которая может быть адаптирована для различных административно-территориальных субъектов России. Несмотря на дифференциацию условий функционирования сельскохозяйственных предприятий в регионах страны можно выделить общие направления и проблемы, регулирование которых внесет положительный вклад в интенсификацию темпов роста отдельных финансово-экономических показателей, включая эффекты для территорий, населения и бизнеса.

12. Погребцова, Е.А. РЕГИОНАЛЬНЫЙ АГРОТУРИЗМ КАК ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

/ Е.А. Погребцова // Региональные агросистемы: экономика и социология. - 2024. - № 1. - С. 51-57.
<https://elibrary.ru/item.asp?id=63637388>. (дата обращения : 10.12.2024)

В статье рассматриваются теоретические аспекты регионального агротуризма. Его уникальность заключается в способности решать проблемы мелких и средних аграрных производителей, а также способствовать устойчивому социально-экономическому развитию сельских территорий. В статье даны определения сельского туризма, рассмотрены основные направления его развития и выявлены особенности формирования.

Особое внимание уделено роли государства, сельских жителей, хозяйствующих субъектов и туристов при определении направлений социально-экономического развития агротуризма.

13. Пожидаева, Е. С. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ И УПРАВЛЕНИЮ АГЛОМЕРАЦИЯМИ НА СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ / Е. С. Пожидаева // Экономика, труд, управление в сельском хозяйстве. - 2024, № 5 (111). - С. 107-118. <https://elibrary.ru/item.asp?id=67852537>. (дата обращения : 10.12. 2024)

Агломерации на сельских территориях, представляют собой взаимовыгодную форму хозяйствования, основанную на эффективном использовании совокупности трудовых, земельных, финансовых, информационных ресурсов с целью устойчивого социально-экономического развития регионов и страны, ее территориальной целостности и национальной безопасности. Являясь сложной социально-экономической системой, сельская агломерация позволяет использовать методы системного подхода и системного анализа, а методология ее формирования основывается на изучении предпосылок формирования, развития, применения методических и методологических подходов оценки синергетического эффекта от совокупного воздействия на агломерационную систему внутренних и внешних факторов.

В связи с этим, одной из важнейших задач при исследовании процессов формирования, развития и управления агломерациями является определение основных факторов, этапов и направлений их развития. Поскольку сельская агломерация является сложной системой, необходимо также определить возможные проблемы и негативные ограничения их развития; рассмотреть содержательную часть возможных моделей управления на основе программного подхода. Другой немаловажной задачей при формировании агломерационных на сельских территориях является выделение основных направлений повышения эффективности управления с учетом: взаимодействия местных органов власти, бизнес-структур, выстраивания взаимоотношений с общественными организациями, агрегирования системы методов управления отдельными муниципальными образованиями в общую структуру управления, формирования единого информационного пространства при внедрении инновационных разработок и методик,

совершенствование материально - технической базы управления и социально-культурной сферы. Поскольку сельская агломерация, как любая сложная система, функционирует под влиянием внешних и внутренних факторов, то необходима всесторонняя оценка их совокупного влияния, а проработка моделей и механизмов управления должна проводиться с учетом эффективности функционирования участников сельской агломерации.

14. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

Сборник статей XII Международной научно-практической конференции / Саратов, 2024. - 238 с.
<https://elibrary.ru/item.asp?id=67914513> (дата обращения : 10.12.2024)

Сборник научных статей посвящен организационно-экономическим проблемам сельскохозяйственных товаропроизводителей и несельскохозяйственного бизнеса, социально-экономическим проблемам развития сельских территорий, диверсификации сельской экономики и развитию малых форм хозяйствования, а также перспективным направлениям и стратегиям развития сельского хозяйства и сельских территорий. Сборник предназначен для научных сотрудников, преподавателей, аспирантов, руководителей и специалистов предприятий агропромышленного комплекса

15. Сорокина, Т.И. СЕЛЬСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ, ПУТИ РЕШЕНИЯ / Т.И. Сорокина // Экономика и предпринимательство. - 2024. - № 4 (165). - С. 623-627. <https://elibrary.ru/item.asp?id=67206231> (дата обращения : 10.12.2024)

В статье представлены результаты исследования социально-экономических проблем сельского муниципального района и определены направления развития территории: формирование кадрового потенциала территории; земельные отношения и инвестиционные предложения; развитие каналов товародвижения и продаж; развитие туризма; формирование имиджа территории.

16. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ АПК И СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ С УЧЕТОМ СОВРЕМЕННЫХ ТRENДОВ : материалы национальной научно-практической конференции / Воронеж, 2024. — 263 с. <https://elibrary.ru/item.asp?id=67330384>. (дата обращения : 10.12.2024)

Сборник научных трудов подготовлен по результатам национальной научно-практической конференции «Социально-экономическое развитие АПК и сельских территорий с учетом современных трендов». В материалах сборника обозначены траектории развития АПК, проблемы и перспективы; обоснованы направления развития агропродовольственных систем в условиях современных вызовов; определены современные тенденции, проблемы и риски развития сельских территорий. Материалы сборника представляют интерес для органов местного и регионального уровня управления АПК, руководителей и специалистов предприятий АПК, научных работников, преподавателей, докторантов, аспирантов и студентов, занимающихся исследованием проблем АПК и сельских территорий.

17. Стафийчук, И. Д. ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ: Учебное пособие. Часть 1 / И. Д. Стафийчук , Р. Р. Хисамов , Ю. Г. Безбородов; рец.: С. И. Носов , И. Б. Рыжков; Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К. А. Тимирязева (Москва). — Электрон. текстовые дан. — Москва, 2024. — 124 с. — Коллекция: Учебная и учебно-методическая литература. — Свободный доступ из сети Интернет (чтение). — Режим доступа : <http://elib.timacad.ru/dl/full/s06022024Bezborodov.pdf>. - Загл. с титул. экрана. - Электрон. версия печ. публикации. — <URL:<http://elib.timacad.ru/dl/full/s06022024Bezborodov.pdf>>. - (дата обращения : 10.12. 2024)

Учебное пособие подготовлено для обучающихся по направлению подготовки 21.03.02 - Землеустройство и кадастры.

В пособии показано развитие научных представлений о территориальном планировании, его правовая, информационная, социально-экономическая основа. Обоснована необходимость совершенствования и охраны земель сельскохозяйственного назначения и стабилизации развития сельских территорий. В качестве объекта планирования предпочтение отдано земельным ресурсам. Дан анализ состояния, использования и охраны земельных ресурсов Российской Федерации и Республики Башкортостан. Показана тесная связь градостроительного проектирования, социально-экономического планирования и землеустройства. Поэтому авторы надеются, что учебное пособие будет полезно для бакалавров, магистров, аспирантов и преподавателей при изучении не только территориального планирования, но и таких смежных дисциплин как планирование и прогнозирование, управление земельными ресурсами, землеустройство, планировка и градостроительство.

18. Хаустова, Г. И. НАПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ / Г. И. Хаустова // Теория и практика инновационных технологий в АПК : материалы национальной научно-практической конференции. - Воронеж, 2024. - С. 197-202. <https://elibrary.ru/item.asp?id=72444008>. (дата обращения : 10.12.2024)

Статья посвящена актуальным направлениям развития сельских территорий. Рассмотрены ключевые проблемы и перспективы социально-экономического развития села. Проанализированы государственные программы поддержки сельских территорий. Предложены меры по повышению качества жизни сельского населения и обеспечению устойчивого развития сельских территорий.

19. Черданцев, В. П. ВЗАИМОСВЯЗЬ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ И ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКОЙ ТЕРРИТОРИИ, КАК СУБЪЕКТА ЭКОНОМИКИ

В.П. Черданцев, И. В. Криницын, В. В. Токарев // Московский экономический журнал. - 2024.- Т. 9, № 4. С. 310-324. <https://elibrary.ru/item.asp?id=67226216>- (дата обращения : 10.12. 2024)

В последние годы усиливается внимание к различным аспектам развития сельских территорий, формирующих социально-экономическую устойчивость малых населенных пунктов.

Субъекты экономики сельских территорий вносят весомый вклад в социально-экономическое развитие села, и по сути именно агропредприятия выступают драйвером развития сельской территории. Вопросы налогообложения агропредприятия являются наиболее сложными и вместе с тем наиболее «чувствительными», однако во всем спектре направлений устойчивого развития сельских территорий этим вопросам уделяется недостаточно внимания. Ввиду того, что существует прямая зависимость между эффективностью налоговой политики и доходностью субъекта хозяйственной деятельности, агропредприятиям необходимо вести мониторинг налоговой нагрузки и контролировать ее уровень, при этом соблюдать требования законодательства в части регулирования налогообложения и трудовых отношений. В статье рассматриваются проблемы, с которыми сталкиваются агропредприятия в связи с постоянными реформами системы налогообложения сельского хозяйства

20. Шеломенцев, А. Г. МОДЕЛИ ТЕРРИОРИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ: В ПОИСКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ

/ А. Г. Шеломенцев, А. Н. Семин, К. С. Гончарова // ЭТАП: экономическая теория, анализ, практика. - 2024. - № 5. - С. 7-25. <https://elibrary.ru/item.asp?id=74498694>- (дата обращения : 10.12. 2024)

В основе происходящих в территориальном развитии изменений лежит поиск его эффективных моделей, обеспечивающих положительную динамику экономического роста, сокращение неравенства, повышение качества жизни местного населения, привлечение инвестиций и развитие предпринимательства.

Целью настоящего исследования стало обобщение современных практик и подходов к исследованию процессов трансформации моделей территориального развития. В процессе исследования были проанализированы и обобщены отечественные и зарубежные публикации с начала 2000-х годов, посвященные проблемам территориального (муниципального уровня) развития. Данный период был выбран в связи с наличием, с одной стороны, общих проблем эффективности и их предпосылками, с которыми столкнулись институты местного развития; с другой, был вызван тем, что различные страны ведут самостоятельные поиски решений актуальных задач. В результате исследования среди основных направлений территориального развития были выделены: разработка и интеграция моделей диверсификации экономик сельских территорий, децентрализация местного развития, формирование агломераций и территориальных кластеров, а также реализация моделей сохранения культурного наследия. Особое внимание уделено влиянию местного предпринимательства на территориальное развитие, что подтверждается примерами из европейских стран, где развитие предпринимательской инициативы опирается на сочетание бюджетных ресурсов и частной инициативы. Выводы исследования подчеркивают необходимость учета международного опыта в реализации региональной политики и развития местного самоуправления в России, а также важность системного подхода к исследованию институциональных механизмов трансформации моделей территориального социально-экономического развития. Полученные результаты способствуют более глубокому пониманию динамических свойств и адаптивности моделей территориального развития к изменяющимся условиям, что имеет как теоретическую, так и практическую значимость для их последующего учета в будущих исследованиях.